N o t a   i n f o r m a t i v ă
la proiectul Hotărîrii Guvernului
«Cu privire la aprobarea unor acte legislative»

	Legea nr.1247-X11 din 22.12.1992 reglementează domeniul relaţiilor funciare – conţinutul, principiile de bază, sistemul republican de reglementare a regimului proprietăţii funciare, cadastrului funciar de stat, monitoringul funciar, atribuţiile, drepturile şi obligaţiile organelor  pentru reglementarea regimului proprietăţii funciare.
    Prezenta Lege a avut un scop concret de a asigura implementarea prevederilor  Codului funciar, adoptat de către Parlamentul Republicii Moldova la 25 decembrie 1991 prin Legea nr. 828-XII, cît şi altor acte legislative şi normative, adoptate de Parlament şi Guvern, privind reformarea relaţiilor funciare, efectuarea reformei funciare şi dezvoltarea pieţii funciare,  ceea ce a şi fost realizat.
   În prezent putem afirma că împroprietărirea ţăranilor cu pămînt, autentificarea lor  în drepturi şi crearea pieţii funciare realizat. Tranzacţiile cu pămîntul au devenit o practică de toate zilele.
   Necesită o atenţie deosebită lucrările  reglementării regimului proprietăţii funciare, de organizare a teritoriului, de proiectare a plantațiilor multeanuale și a culturilor bacifere, cadastrului funciar de stat, monitoringului funciar, cît  şi  problemei  efectuării controlului de stat în domeniul relaţiilor funciare atît de către organele autorităţii administraţiei publice locale, cît şi  de cele  centrale.
   În conformitate cu prevederile Codului funciar în vigoare,  controlul de stat  asupra folosirii şi protecţiei terenurilor îl exercită Guvernul şi autorităţile  administraţiei  publice locale.
   La nivel central, din păcate nu este creat Inspectoratul în domeniul relațiilor funciare și geodeziei din imperfecțiunea legislației în vigoare.   La nivel local controlul asupra utilizării raționale a terenurilor, schimbării destinației terenurilor nu se efectuiază din lipsa de mijloace financiare și a specialiștilor calificați.
        Aceasta vădit o arată rezultatele controlului efectuat în ultimii ani conform dispoziţiei Guvernului,  de specialiștii grupului de lucru din cadrul Agenţiei, în comun cu participarea specialiştilor  ministerelor interesate în cadrul căruia  au fost depistate în total 828 cazuri  de construcţii capitale, efectuate pe terenurile agricole cu suprafaţa de 199,73 ha.
Ca rezultat, n-au fost compensate, conform prevederilor Legii nr.1308-X11 din 25 iulie 1997 privind preţul normativ şi modul de vînzare – cumpărare a pămîntului, pierderile agricole în  sumă  de  184,7 mil. lei.
    Menționăm, că în 23 ani de independență a Republicii Moldova, de către autoritățile administrației publice locale, care conform atribuțiilor sale în conformitate cu prevederile art.9 și 10 al Codului Funciar, nu au întocmit nici un proces-verbal privind schimbarea ilicită a destinației terenurilor sau a utilizării iraționale a terenurilor după modul de folosință.
   Autorii proiectului propun modificarea art. 115-118 al Legii nr. Nr.218-XVI din 24 octombrie 2008 „Codul contravenţional al Republicii Moldova”( Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.3-6, art. 15), care optează pentru transferul unor funcții ce țin de proiectare, organizare a teritoriului din competența Ministerului Mediului care nu sunt folosite de Inspectoratul Ecologic la întocmirea proceselor -verbale la Inspectoratul în domeniul relațiilor funciare și geodeziei pe lîngă Agenție.
  	Utilizarea raţională a resurselor funciare de către deţinătorii de terenuri reprezintă o problemă social-principală din cadrul strategiei politicii de stat în domeniul economiei ţării.
Totodată menţionăm că, de la aprobarea Legii nr.1247-X11 din 22.12.1992 şi pînă în prezent în Republică au fost efectuate lucrări cadastrale privind elaborarea proiectelor de organizare şi consolidare a terenurilor agricole, identificarea, inventarierea cantitativă şi calitativă, elaborarea planurilor cadastrale sau geometrice ale terenurilor cu destinaţie agricolă, proprietate publică a statului şi înregistrarea acestora în Registrul bunurilor imobile, delimitarea  terenurilor proprietate publică întru realizarea prevederilor Legii nr. 91-XV1 din 05 aprilie 2007 privind terenurile proprietate publică şi delimitarea lor, efectuarea cercetărilor pedologice întru aprecierea fertilităţii (bonităţii) solurilor  pentru impozitarea  terenurilor, cît şi altor lucrări care au dat posibilitate proprietarilor de terenuri la folosirea lor mai eficientă.
	Prin Legea nr.131 din 08.06.2012 privind controlul de stat asupra activităţii de întreprinzător efectuarea controlului de stat în domeniul relaţiilor funciare este pus în sarcina Agenţiei Relaţii Funciare şi Cadastru. Conform proiectului înaintat urmează a fi operate modificari și includerea Inspectoratului în domeniul relațiilor funciare și geodeziei pe lingă Agenție.
	Din aceste considerente în Legile nr. 1247-X11 din 22.12.1992 privind  reglementarea de stat a regimului proprietăţii funciare, se propune de a fi aprobată în variantă nouă, unde sunt stipulate atribuțiile și drepturile Inspectoratului în domeniul relațiilor funciare și geodeziei atît în domeniul relațiilor funciare cît și a cadastrului bunurilor imobile, responsabili de exercitarea controlului de stat la diferite domenii, modul de exercitare a controlului în domeniul reglementării regimului proprietăţii funciare, cadastrului funciar de stat şi monitoringului funciar, prevăzut şi de articolul 88 ale Codului funciar. 
Codul funciar în vigoare prevede că Controlul de stat în domeniul relaţiilor funciare  este exercitat de către Guvern şi de către  autorităţile administraţiei publice locale.
La fel sunt propuse unele modificări la art. 9 și 10 al Codului Funciar, unde specialiștii pentru reglementarea regimului proprietății funciare de nivelul I și II șă monitorizeze situația privind utilizarea rațională a terenurilor, de fapt care execută acestă funcție prin întocmirea anuală a dărilor de seamă funciară și le prezintă Agenției în modul stabilit.
Deci, de Guvern – prin intermediul Inspectoratului în domeniul relațiilor funciare și geodeziei ale Agenţiei Relaţii Funciare şi Cadastru. Proiectul Hotărîrii Guvernului privind crearea acestui Inspectorat este prezentat Guvernului pentru examinare şi aprobare în modul stabilit.
Prin suportul autorităţilor administraţiei publice locale:
- de nivelul I, prin intermediul inginerilor pentru reglementarea regimului proprietăţii  funciare.
- de nivelul II, prin intermediul  Serviciului  relaţii funciare şi cadastru al Consiliului raional/UTA Găgăuzia (Gagauz-Yeri).
 Organele abilitate cu funcţia de controlul de stat  sunt în drept să organizeze controale a  tuturor deţinătorilor de terenuri, agenţilor economici, persoanelor fizice şi juridice cu participarea în caz de necesitate şi a reprezentanţilor autorităţilor  administraţiei publice centrale de specialitate.
 În cazul în care în rezultatul  efectuării controlului de stat  au fost depistate încălcări ale actelor legislative şi normative în domeniul relaţiilor funciare, materialele respective se va elabora şi prezenta pentru  examinare şi  lichidarea  neconformităţilor depistate organelor de resort.
	La fel este abordată sistemele Informaționale „Cadastrul resurselor funciare” și “Registrul Solurilor Republicii Moldova” au drep scop crearea resursei informaţionale unice de ramură şi prestarea serviciilor informaţionale de stat, privind informaţia veridică şi reală despre starea învelişului de sol, persoanelor juridice şi fizice interesate, în conformitate cu legislaţia în vigoare.
Aceste sisteme reprezintă o totalitate de mijloace tehnice, organizatorice, de program și de personal, dispune de posibilități funcționale pentru colectarea, transmiterea, procesarea, furnizarea, păstrarea informației spațiale, analitice și statistice necesare despre resursele funciare pe întreg teritoriul Republicii Moldova. Obiectul evidenței în cadrul  sistemelor nominalizate este  informaționalizarea care în totalitatea lor sunt capabile să reflecte starea curentă a resurselor funciare.
Suplimentar Vă informăm, că în urma avizării de către ministerele interesate și a ministerului Justiției a proiectului enunțat a fost aprobată hotărîrea Guvernului nr. 710 din 28.08.2014 cu privire la aprobarea unor acte legislative, care a ajuns etapa adoptării proiectului de lege în Parlament, fiind retras și abrogat ulterior prin hotărîrea Guvernului nr. 4 din 25.02.2015.
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