Notă Informativă

la proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Planului de acțiuni privind implementarea infrastructurii naționale de date spațiale pentru anii 2018-2020.
Întru realizarea art. 15, lit. b) al Legii nr. 254 din 17 noiembrie 2016 cu privire la infrastructura națională de date spațiale, Agenția Relații Funciare și Cadastru a elaborat proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Planului de acțiuni privind implementarea infrastructurii naționale de date spațiale pentru anii 2018-2020.
Scopul proiectului dat este realizarea sarcinilor care stau la baza implementării infrastructurii naționale de date spațiale de către entitățile publice responsabile pentru seturile și serviciile de rețea conform Legii nr. 254 din 17 noiembrie 2016 cu privire la infrastructura națională de date spațiale.

Elaborarea prezentului Plan de acțiuni pentru trei ani este necesar pentru realizarea sarcinilor ce reiese din actele normative care menționează anumiți termeni de implementare întru asigurarea schimbului și utilizarea seturilor și serviciilor de date spațiale în format digital între entitățile publice și terți.

În Planul de acțiuni sunt incluse entitățile publice responsabile și care participă la realizarea acțiunilor, precum și termenul de realizare.
Finanțarea acțiunilor prevăzute în Planul de acțiuni se va efectua din contul și în limitele alocațiilor aprobate în aceste scopuri în bugetul de stat, bugetele entităților publice implicate, precum și din alte surse legale, conform art. 18 al Legii nr. 254 din 17 noiembrie 2016 cu privire la infrastructura națională de date spațiale.
La elaborarea proiectului Hotărârii Guvernului au participat membrii Grupului de lucru pentru elaborarea actelor normative privind implementarea Legii cu privire la infrastructura națională de date spațiale creat prin Ordinul Agenției nr. 143 din 10 noiembrie 2016. 

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional, proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Planului de acțiuni privind implementarea infrastructurii naționale de date spațiale pentru anii 2018-2020 este plasat pe platforma guvernamentală www.particip.gov.md și pe pagina oficială web a Agenției Relații Funciare și Cadastru, www.arfc.gov.md, la directoriul Transparenţa decizională, secţiunea Proiecte de acte legislative și normative.
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