INFORMAŢIA
cu privire la executarea  pct. 3 al Hotărîrii Guvernului

nr. 197 din 26.02.2007 pe perioada trimestrului I al anului 2016

În trimestrul I al anului 2016 întru executarea actelor legislative şi normative, decretelor şi însărcinărilor Preşedintelui Republicii Moldova în domeniul său de activitate Agenţia Relaţii Funciare şi Cadastru a întreprins următoarele măsuri:
În domeniul relaţiilor funciare:
În perioada de referinţă au fost elaborate şi prezentate spre avizare către APC 17 proiecte de Hotărîri a Guvernului, din care 15 proiecte prezentate spre examinare Guvernului, dintre care  aprobate 6 proiecte. Ca rezultat, în bugetul de stat au fost transferate 1 185 960,70 lei destinate compensării pierderilor agricole.

Întru executarea prevederilor Codului Funciar, în comun cu Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare, au fost efectuate lucrări de consolidare a terenurilor agricole. În perioada de raportare s-au executat lucrări în volum de 88 540 lei, fiind consolidate 152 cote, înregistrate la OCT  72 cote de teren  şi autentificate 336 contracte.

În conformitate cu prevederile Legii nr. 91-XVI din 05.04.2007 privind terenurile proprietate publică şi delimitarea lor şi Instrucţiunea cu privire la efectuarea lucrărilor cadastrale de delimitare a terenurilor proprietate publică şi înregistrarea lor în registrul bunurilor imobile, Institutul de Proiectări pentru Organizarea Teritoriului efectuează lucrări cadastrale de identificare şi delimitare a terenurilor proprietate publică şi înregistrarea lor în registrul bunurilor imobile. 

Lucrările executate constituie suma de 611 421 lei. Ca rezultat, au fost identificate şi delimitate 1098 bunuri imobile, au fost elaborate 153 planuri cadastrale, recepţionate 629 de OCT  şi înregistrate  în registrul bunurilor imobile 272 terenuri. Au fost eliberate 318 titluri de autentificare a dreptului deţinătorului de terenuri.

În aceeaşi perioadă au fost valorificate surse financiare bugetare în sumă de 237 527 lei pentru lucrări pedologice, suprafaţa terenurilor agricole constituind 5 600 ha  în 7  localităţi  din r-l Cimişlia  şi 4 localităţi  din r-l Edineţ – lucrări de cîmp şi laborator pentru 26 472 ha, a fost efectuată vectorizarea, întocmirea rapoartelor şi dosarelor pedologice.


În domeniul protecţiei solurilor: 
La 21.03.2016 prin demersul ARFC nr. 36/01-05/560, proiectul de hotărâre a Guvernului „Privind aprobarea Listei obiectelor şi mijloacelor necesare pe anul 2016 pentru realizarea Planului de acţiuni pentru implementarea Programului de conservare şi sporire a fertilităţii solurilor pentru anii 2014-2016” a fost expediat Guvernulului spre examinare şi aprobare.

Întru executarea Planului de acţiuni pentru implementarea Programului de conservare şi sporire a fertilităţii solurilor pentru anii 2014-2016, în perioada de referinţă au fost valorificate 1 112,495  mii lei.

Astfel,  au fost executate lucrări de:  drenare-desecare a solului  0,7 km; reîncadrare în circuitul agricol a terenurilor -  10,5 ha; lucrărilor de proiectare – 3 proiecte elaborate. 

În domeniul cadastrului şi evaluării bunurilor imobile:
Întru executarea Programului de Stat de creare a cadastrului bunurilor imobile, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1030 din 12.10.98, Întreprinderea de Stat „Cadastru”  în comun cu oficiile cadastrale teritoriale,  filiale ale ei au efectuat lucrări de înregistrare pe parcursul trimestrului I al anului 2016 un volum total de  118 171 înregistrări cu bunuri imobile şi 88 834 tranzacţii cu bunurile imobile, inclusiv 4 372 apartamente, 2 217 case individuale de locuit, 592 clădiri comerciale, 79 943 terenuri agricole şi 7 391 terenuri neagricole. 

Până la momentul actual au fost scanate şi digitizate 18.2 mil. file din dosarele arhivelor Oficiilor cadastrale teritoriale Criuleni, Chişinău, Chişinău1 şi Străşeni din numărul total planificat de 20 mil. file, inclusiv pe parcursul acestui trimestru 4 mil. file.  Pe această perioadă de către Î.S. „Cadastru” au fost îndeplinite comenzi on-line în număr de 3 494.  

Conform HG nr. 1303 din  24 noiembrie 2004 despre aprobarea Regulamentului cu privire la evaluarea bunurilor imobile în scopul impozitării Agenţia Relaţii Funciare şi Cadastru urma să efectueze reevaluarea specială a bunurilor imobile nou create în scopul impozitării. Dat fiind faptul, ca în bugetul de stat pe anul 2016 nu este prevăzută finanţarea lucrărilor de evaluare şi de reevaluare a bunurilor imobile în scopul impozitării, lucrările date nu au fost executate. 

Întru executarea Legii nr. 1225-XII din 08.12.1992 privind reabilitarea victimelor represiunilor politice şi Hotărârii Guvernului nr. 677 din 05.06.2007 pentru aprobarea Regulamentului privind restituirea valorii bunurilor imobile prin achitarea de compensaţii persoanelor supuse represiunilor politice, precum şi achitarea compensaţiei în cazul decesului ca urmare a represiunilor politice, Agenţia prin oficiile cadastrale teritoriale - filialele Î.S.”Cadastru” a continuat evaluarea bunurilor imobile confiscate la solicitarea beneficiarilor. Astfel, pe parcursul trimestrului I s-au perfectat 6 rapoarte de evaluare a bunurilor imobile ale victimelor represiunilor politice.

Întru executarea Hotărârii Guvernului nr. 900 din 24 iulie 2003 despre aprobarea Regulamentului cu privire la atestarea evaluatorilor bunurilor imobile Agenţia în trim. I a. 2016 a continuat desfăşurarea examenelor de certificare a evaluatorilor  bunurilor imobile la solicitarea evaluatorilor. Au fost organizate 2 şedinţe a Comisiei de atestare. S-a desfăşurat un examen de atestare a evaluatorilor bunurilor imobile, s-au eliberat  11 certificate de calificare a evaluatorilor bunurilor imobile.
În domeniul geodeziei, cartografiei şi geoinformaticii:
Întru realizarea Legii nr. 348-XV din 12 iulie 2001 pentru ratificarea Tratatului dintre Republica Moldova şi Ucraina cu privire la frontiera de stat şi în scopul organizării şi asigurării tehnico-materiale a lucrărilor de demarcare a frontierei de stat între Republica Moldova şi Ucraina, unde Agenţia Relaţii Funciare şi Cadastru este beneficiar la efectuarea lucrărilor de demarcare a frontierei de stat moldo-ucrainene, în trimestrul I anul 2016 s-au îndeplinit următoarele lucrări:

a) Crearea Hărţii de demarcare a hotarului dintre RM şi Ucraina (sectorul Centru - 451km), inclusiv:
- redactarea informaţiei digitale acumulate şi controlul calităţii ei la staţiile fotogrammetrice digitale, scara 1:5000 - 41 km2;
- pregătirea către editare, scara 1:5 000.
b) Demarcarea frontierei de stat între RM şi Ucraina (sectorul Centru - 451km), inclusiv:

- determinarea coordonatelor punctelor prin metoda staţiilor autonome - 107 coordonate;

- prelucrarea materialelor prin determinarea prin satelit - 140 coordonate.

În total pentru demarcarea frontierei de stat moldo-ucrainene în trimestrul I s-au valorificat 2,272 ml lei.

Întru realizarea Decretului Preşedintelui Republicii Moldova nr. 497 - III din 08 februarie 2002 „Privind desemnarea membrilor Comisie mixte de demarcare a frontierei de stat între Republica Moldova şi Ucraina”, Agenţia Relaţii Funciare şi Cadastru în trimestrul I a participat la şedinţele 33-a şi 34-a a Grupului de lucru pentru pregătirea documentelor finale de demarcare a frontierei de stat moldo - ucrainene, care s-au desfăşurat în perioada 26 - 28 ianuarie 2016 în or. Kiev (Ucraina) şi 23 - 25 februarie 2016 în or. Chişinău.

În scopul îndeplinirii Legii nr.778 din 27.12.2001 „Cu privire la geodezie, cartografie şi geoinformatică” în perioada de referinţă au fost executate următoarele lucrări:

i) Supravegherea Reţelei Naţionale de Nivelment, clasa 1 şi 2 (poligonul III Ungheni-Lipcani-Ochniţa-Bălţi-Soroca-Floreşti-Rezina-Orhei-Criuleni-Bulboaca):

Determinarea coordonatelor punctelor prin metode GPS cat. I - 6 puncte;

Executarea drumuiri de nivelment de clasa II - cat. V   - 27.86 km;

Executarea drumuiri de nivelment de clasa II - cat. VI  - 13.62 km;

Executarea drumuiri de nivelment de clasa II - cat. VII - 25.62 km;

Prelucrarea materialelor de nivelare a clasei II - 122.5 km.

ii) Crearea, menţinerea şi operarea staţiei permanente de referinţă GNSS:

Controlul funcţionării continue a receptorului GPS, calculatorului şi legăturii cu reţeaua INTERNET;

Verificarea observaţiilor GNSS şi distribuirea măsurătorilor din oră în oră la centrele regionale de procesare a datelor BKG şi OLG, la centrul de analiză a datelor SUT, http://www.epncb.oma.be/_trackingnetwork/, precum şi la serverul de date INGEOCAD (ftp://ftp.ingeocad.md);

Monitoringul privind distribuirea informaţiei GNSS în formatul RINEX şi înscrierea prin Internet portal (www.ingeocad.md/igeo);

Crearea arhivelor de date pe hard-disk de rezervă a măsurătorilor 24 din 24 ore a staţiei permanente GNSS;

Integrarea măsurătorilor GNSS în cadrul proiectului EUREF-IP;

Studierea posibilităţilor de conectare la canalele de comunicaţie alternative;

Actualizarea datelor pe serverul www.epncb.oma.be. 

iii) Crearea şi menţinerea Sistemului Naţional de Poziţionare Satelitară MoldPOS şi integrarea în Sistemul European de Poziţionare EUPOS:

Administrarea complexului de programe MoldPOS;

Transmiterea datelor utilizatorilor prin intermediul reţelei Internet;

Corectarea erorilor obţinute din activitatea MoldPOS;

Lichidarea defectelor legate cu funcţionarea sistemului;
Întreţinerea relaţiilor cu persoanele terţe: agenţi locatori unde sunt amplasate staţiile MoldPOS, MOLDTELECOM;

Înregistrarea clienţilor noi;

Monitoringul integrităţii staţiilor;

Testarea conecţiunii alternative;

Schimbarea noului HDD pentru serverul MoldPOS;

Schimbarea memoriei operative (RAM) pentru serverul MoldPOS de la 4 Gb la 16 Gb;

Instalarea echipamentului nou pe serverul MOLDPOS;

Schimbarea noului server MoldPOS pentru lucrări de profilaxie.

Au fost determinate dereglări la staţia Leova din motivul perturbării curentului electric, fără a influenţa esenţial lucrul sistemului.

iv) Întreţinerea Reţelei Geodezice Naţionale de ordinul 0, 1 şi 2:

Cercetarea şi restabilirea punctelor RGN 2 - 9 puncte, inclusiv:

Fotografierea punctului;

Curăţirea de vegetaţie a punctelor;

Curăţirea şi vopsirea centrului;

Reînnoirea şanţului punctelor;

Reînnoirea schiţei punctului;

Fotografierea punctului renovat;

Predarea punctelor RGN-2 la supraveghere.

Cercetarea punctelor RGN 2 - 1 punct. 

- S-a aprobat prin ordinul Agenţiei nr.32 din 29.02.2016 şi publicat în MO, 2016, nr.79 - 89, art.468 „Instrucţiunea cu privire la modul de executare a observaţiilor cu utilizarea sistemului satelitar de navigaţie globală (GNSS)”. 

În scopul executării prevederilor Regulamentului cu privire la activitatea Comisiei de atestare a specialiştilor în domeniul geodeziei, cartogarfiei, prospecţiunilor topografice şi geoinformaticii (HG nr.324 din 02.06.2015) şi Regulamentului cu privire la procedura de desfăşurare a examenelor de atestare a specialiştilor în domeniul geodeziei, cartografiei, prospecţiunilor topografice şi geoinformaticii - Ordinul Agenţiei nr.84 din 3 septembrie 2015 sa-u petrecut 2 şedinţe a Comisiei de atestare, unde au fost abordate subiectele privind categoriile de atestare, determinarea componenţei subcomisiilor la categoriile I şi II.

